

14.07.2020

புதன்கிழமை

நாடாளுமன்றத் தேர்தலுக்கான தபால்மூல வாக்களிப்பு நேற்று ஆரம்பமானது. நேற்றைய தினம் சுகாதார திணைக்களப் பணியாளர்கள் வாக்களிக்க, இன்று ஏனைய திணைக்களங்களிலும் வாக்களிப்பு தொடங்கியது. ஆனால் மீண்டும் நாட்டில் கொரோனா அபாயம் எழுந்துள்ள நிலையில், அதற்கான சுகாதார ஷிப்கள் காற்றில்



சமூக இடைவெளி

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 14
சுகாதார நடைமுறைகளைப் பேணியவாறு தேர்தல் இடம்பெறும் என்று திரும்பத் திரும்பச் சொல்லப்பட்டு வரும் நிலையில், யாழ்ப்பாணத்தில் இன்று இடம்பெற்ற தபால்மூல வாக்களிப்பின் போது சமூகஇடைவெளி பேணப்படாமை அவதானிக்கப்



யாழ்ப்பாண மக்களுக்கான மஹிந்தவின் வேண்டுகோள்

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 14
பொதுமக்களின் வரிப்பணத்தில் முன்னெடுக்கப்படும் வீதி அபிவிருத்திப் பணிகளின் திறப்பு விழாக்களை, அரசி



கம்பஹாவில் இருவருக்கு கொரோனா பல்வேறு பகுதிகளும் சென்றவர்களாம்

கொழும்பு, ஜூலை 14
கம்பஹா மாவட்டத்தின் வெவ்வேறு பகுதிகளில் இருந்து கொரோனாத் தொற்றுக்குள்ளான இரண்டு நபர்கள் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளனர், கந்தகாடு சிகிச்சை



தனிமைப்படுத்தப்பட்டோர்

மாலை 4 மணிக்கு பின்னர் வாக்களிக்க முடியும்

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 14
கொரோனா காரணமாக வீடுகளில் தனிமைப்படுத்தப்பட்டுள்ளோர் தமக்குரிய வாக்களிப்பு நிலையங்களில் பி.ப. 4 மணிக்குப் பின்னர் வாக்களிக்க முடியும். இவ்வாறு தேர்தல் ஆணைக்



யாழ்ப்பாணத்தில் முறைப்பாடுகள் அதிகம் செயற்பாடுகள் மந்தம்

தவிசாளர் மஹிந்த தேசப்பிரிய அதிகாரிகளுக்கு 'டோஸ்'

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 14
யாழ்ப்பாண மாவட்டத்திலிருந்தே அதிகளவான முறைப்பாடுகள் கிடைக்கின்றன. அந்த முறைப்பாடுகள் மீது உரிய நேரத்தில் உரியவிதத்தில் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படவில்லை.



கள்ளவாக்கு விவகாரம் ஆணைக்குழுவில் இன்று ஆராய்வு

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 14
நாடாளுமன்றத் தேர்தலில் வேட்பாளராகப் போட்டியிடும் ஒருவர்கள்ளவாக்குப் போட்டார் எனத் தெரிவித்த கருத்துத் தொடர்பில் தேர்தல்கள் ஆணைக்குழு வின் இன்றைய கூட்டத்தில் ஆராயப்படும் என்று தேர்தல்



கைதடி ஆயுள்வேத பீட மாணவி கொரோனா சந்தேகத்தில் மருத்துவமனையில் சேர்ப்பு

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 14
யாழ்ப்பாணம் கைதடியில் அமைந்துள்ள சித்த மருத்துவ பீடத்தில் கல்வி பயிலும் பொலனறுவையைச் சேர்ந்த மாணவி ஒருவருக்கு ஏற்பட்ட காய்ச்சல்



பத்திரிகையாளர் சந்திப்பில் மஹிந்த - ஹூல் முரண்பாடு

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 14
யாழ்ப்பாண மாவட்டச் செயலகத்தில் இன்று காலை இடம்பெற்ற பத்திரிகையாளர் சந்திப்பில் தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவின் தவிசாளர் மஹிந்த தேசப்பிரியவுக்கும், தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவின் உறுப்பினர் பேராசிரியர் ரட்ணஜீவன் ஹூலுக்கும் இடையில்



தேர்தல் திகதியில் மாற்றமில்லை மக்களை வாக்களிக்க தயாராகுங்கள்!



தேர்தல்கள் ஆணைக்குழு தவிசாளர் யாழில் அறைகூவல்

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 14
எந்தக் காரணத்துக்காகவும் தேர்தல் ஒத்திவைக்கப்பட மாட்டாது. இடர் நிலைமை காணப்படின் அந்தப் பிரதேசத்தில் பிறிதொரு நாளில் தேர்தல் நடத்த சட்டத்தில்



இராணுவ பிரசன்னத்தை நியாயப்படுத்துகிறார் மஹிந்த

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 14
தென்பகுதியில் காணப்படுவதைப் போன்று தான் வடக்கிலும் இராணுவப் பிரசன்னம் காணப்படுகின்றது. இராணுவத்தினரின் சோதனை நடவடிக்கைகளை நிறுத்தச் சொல்ல முடியாது. இவ்வாறு தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவின் தவிசாளர் மஹிந்த தேசப்பிரிய



ஆணைக்குழுவில்...

கள் ஆணைக்குழுவின் தவிசாளர் மஹிந்த தேசப்பிரிய தெரிவித்தார். இது தொடர்பில் அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது: ஒரு வேட்பாளரை ஊக்குவிக்கும் வகையிலோ அல்லது அவருக்குப் பாதிப்பு ஏற்படுத்தும் வகையிலோ கருத்துகளை வெளிப்படுத்தக் கூடாது. கள்ள வாக்கு விடயம் தொடர்பில் தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவுக்கு முறைப்பாடு கிடைத்துள்ளது. அது தொடர்பில் அதிகாரிகள் ஆராய்ந்து வருகின்றார்கள். குறிப்பிட்ட விடயம் 2004ஆம் ஆண்டு நடைபெற்றது. 16ஆண்டுகளின் பின்னர் அதற்குரிய நடவடிக்கை எடுக்க முடியுமா என்பது தொடர்பில் ஆராயப்பட்டு வருகின்றது. தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவின் நாளைய கூட்டத்தில் இந்த விடயம் தொடர்பில் முடிவெடுக்கப்படும், என்றார். இதன் போது கருத்துத் தெரிவித்த தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவின் உறுப்பினர் ஹூல், ஒவ்வொரு குற்றங்களுக்கும் அந்தக் குற்றங்களுக்கு நடவடிக்கை எடுக்கக் கூடிய காலப் பகுதி உண்டு. தேர்தல் குற்றங்களுக்கு அவ்வாறு உண்டா என்பதை அதிகாரிகள் ஆராய்கின்றனர், என்று குறிப்பிட்டார். (ஒ,5)

கம்பஹாவில்...

மற்றும் புனர்வாழ்வு மையத்தின் பயிற்றுவிப்பாளராக ஒரு நபர் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளதாகவும், மற்றவர் அவரை புனர்வாழ்வு மையத்துக்கு கொண்டு சென்ற ஓட்டுநர் என்றும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. கம்பஹாவில் உள்ள டிக்கிரிராஜா மாவத்தையில் வசிக்கும் 37 வயதான ஓட்டுநர், கடந்த 7ஆம் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை கம்பஹா நீதவான் நீதிமன்றத்தில் சாட்சியாக முன்னிலை யானதாகக் கூறப்படுகிறது. இவர் பல இடங்களுக்குச் சென்றதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இதற்கிடையில், கந்தகாடு புனர்வாழ்வு மையத்தைச் சேர்ந்த பயிற்றுவிப்பாளர் கணேமூல பகுதியில் நடந்த ஒரு மத விழாவில் கலந்து கொண்டார் எனக் கூறப்படுகிறது. கந்தகாடு சிகிச்சை மற்றும் புனர்வாழ்வு நிலையத்தில் கொரோனா வைரஸ் பரவியதாக கூறப்பட்ட நிலையில், இரு நபர்களும் பி.சி.ஆர். சோதனைகளுக்கு உட்படுத்தப்பட்டனர், இதன் விளைவாக அவர்களுக்கு கொரோனாத் தொற்று உள்ளமை உறுதிப்படுத்தப்பட்டது. (ஒ,5)

முறைப்பாடுகள்.....

இவ்வாறு தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவின் தவிசாளர் மஹிந்த தேசப்பிரிய, யாழ்ப்பாண மாவட்ட தெரிவித்த தாட்சி அலுவலர் உள்ளிட்ட அதிகாரிகளைச் சாடினார். பொலிஸாரே நடவடிக்கை எடுக்கத் தவறுகின்றனர் என்று மாவட்ட அதிகாரிகள், தவிசாளருக்குப் பதிலளித்தனர். தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவின் தவிசாளர் மஹிந்த தேசப்பிரிய, உறுப்பினர் பேராசிரியர் ரட்ணஜீவன் ஹூல், ஆணையாளர் நாயகம், பிரதித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர் உள்ளிட்ட குழுவின் யாழ்ப்பாண மாவட்டச் செயலகத்துக்கு இன்று காலை வருகை தந்தனர். தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவின் அறையில் முதலில் கலந்துரையாடல் நடத்தினார். இதன்போது தேர்தல்கள் ஆணைக்குழு உறுப்பினர் ஹூல் சில முறைப்பாடுகளை தவிசாளரிடம் கையளித்துள்ளார். அந்த முறைப்பாடுகள் தொடர்பில் உடனடியாக நடவடிக்கை எடுக்குமாறு, யாழ்ப்பாண மாவட்ட உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர் கி.அமல்ராஜை தவிசாளர் தேசப்பிரிய பணித்தார். தொடர்ந்து தேர்தல்கள் முறைப்பாட்டுப் பிரிவுக்குச் சென்று அங்கு நிலைமைகளை ஆராய்ந்தனர். குறிப்பாக தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் வேட்பாளர் இ.ஆனல்ட்டின் மனைவியின் இடமாற்றம் தொடர்பில் பேசப்பட்டது. அதன் பின்னர் யாழ்ப்பாண மாவட்டத் தெரிவித்தாட்சி அலுவலர் க.மகேசனுடன் கலந்துரையாடல் நடத்தப்பட்டது. இந்தச் சந்திப்பில் தேர்தல் ஏற்பாடுகள் தொடர்பில் ஆராயப்பட்டது. இதன் பின்னர் தேர்தல் முறைப்பாடு

கள் தொடர்பிலும் தொடர்ந்து அரசு நிதியில் மேற்கொள்ளப்பட்ட வீதி அபிவிருத்திப் பணிகளை அரசியல்வாதிகள் திறந்து வைத்தமை தொடர்பில் தவிசாளர் தேசப்பிரிய கேள்வி எழுப்பினார். இதற்குப் பதிலளித்த மாவட்ட தெரிவித்தாட்சி அலுவலர், இது தொடர்பில் பிரதேச செயலர்களிடம் கேட்டபோது அவர்களும் தங்களுக்குத் தெரியாது என்று கூறியுள்ளனர் எனக் குறிப்பிட்டார். இதனையடுத்து அந்த இடங்களில் இது மக்களின் வரிப் பணத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்டது என்ற விளம்பரப் பலகையை காட்சிப்படுத்த நடவடிக்கை எடுக்க தவிசாளர் பணித்தார். வீதிகளில் வேட்பாளர்களின் பெயர்கள், விருப்பு இலக்கங்கள், கட்சிச் சின்னங்கள் கீறப்படுகின்றமை தொடர்பில் தவிசாளர் விசனத்துடன் கருத்துத் தெரிவித்துள்ளார். இவ்வாறான செயற்பாடு நாட்டின் வேறு எந்தப் பகுதியிலும் இல்லை என்று கூறியுள்ளார். யாழ்ப்பாண மாவட்டத்திலேயே அதிகளவான முறைப்பாடுகள் கிடைக்கப் பெறுகின்றன. அவற்றுக்குரிய நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படுவதில்லை என்று தவிசாளர் குற்றம் சுமத்தினார். இதன் போது பதிலளித்த மாவட்ட அதிகாரிகள், பொலிஸாருக்கு முறைப்பாடுகளை பார்ப்படுத்தினாலும் அவர்கள் உரியவகையில் நடவடிக்கை எடுக்கின்றார்கள் இல்லை என்று குறிப்பிட்டனர். அத்துடன் தேர்தல் முறைப்பாட்டுப் பிரிவுக்கு பணியாளர்களை வழங்கினால், அவர்கள் ஊடாக சில தேர்தல் விதிமுறை மீறல்களை கட்டுப்படுத்த முடியும் என்றும் குறிப்பிட்டனர். (ஒ,5)

மாலை 4மணிக்கு...

குழுவின் தவிசாளர் மஹிந்த தேசப்பிரிய தெரிவித்தார். தனிமைப்படுத்தப்பட்டுள்ளவர்களுக்கு வாக்களிப்பதற்கான ஏற்பாடுகள் என்ன என்று எழுப்பிய கேள்விக்குப் பதிலளிக்கையிலேயே அவர் மேற்கண்டவாறு கூறினார். 'வீடுகளில் சுயதனிமைப்படுத்தலுக்கு உட்படுத்தப்பட்டிருப்போர் தமது வாக்களிப்பு நிலையங்களில் மாலை 4 மணியிலிருந்து 5 மணி வரையிலான காலப் பகுதிக்குள் வாக்களிக்க முடியும். மிகக் குறைந்தளவானோரோ அவ்வாறு சுய தனிமைப்படுத்தப்பட்டிருப்பார்கள். எனவே அவர்கள் ஓகஸ்ட் 5ஆம் திகதி மாலை 4 மணி தொடக்கம் 5 மணிக்கு இடையிலான காலப் பகுதியில் வாக்களிக்க முடியும். இதேவேளை தனிமைப்படுத்தல் நிலையங்களில் தங்க வைக்கப்பட்டிருப்போர் வாக்களிப்பதற்குரிய ஏற்பாடுகள் தொடர்பில் ஆணைக்குழு இன்னமும் தீர்மானம் எடுக்கவில்லை. அவர்களின் வாக்குரிமையை நிலைநாட்டுவதற்குரிய முயற்சிகளை ஆணைக்குழு நிச்சயம் மேற்கொள்ளும்- என்றார். (ஒ,5)

சமூக...

பட்டுள்ளது. கோப்பாய் கோட்டத்தைச் சேர்ந்த ஆசிரியர்களுக்கான தபால்மூல வாக்களிப்பு கோப்பாய் கிறிஸ்தவக் கல்லூரியில் இன்று காலை நடைபெற்றது. இதன்போது கொரோனாத் தடுப்பு முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகள் பின்பற்றப்படவில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டுள்ளது. சமூக இடைவெளி இல்லாது ஆசிரியர்கள் மிகக் நெருக்கமாக நின்றே வாக்களித்துள்ளனர். கொரோனா இரண்டாவது அலைக்கான எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டு வரும் நிலையில், ஆசிரியர்கள் தபால்மூல வாக்களிப்பில் இவ்வாறு நெருக்கமாக நின்று வாக்களித்துள்ளனர். இனியாவது தபால்மூல வாக்களிப்பின்போது உரிய சுகாதார வழிகாட்டல்களைப் பின்பற்றச் செய்ய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்று கோரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளது. (ஒ,5)

தேர்தல் திகதியில்...

இடமுண்டு. எனவே திட்டமிட்டவாறு ஓகஸ்ட் 5ஆம் திகதி நாடாளுமன்றத் தேர்தல் நடைபெறும். சுகாதார நடைமுறைகளைப் பின்பற்றி வாக்களிப்பதற்கு மக்கள் தயாராகவேண்டும். இவ்வாறு தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவின் தவிசாளர் மஹிந்த தேசப்பிரிய தெரிவித்தார். யாழ்ப்பாண மாவட்டச் செயலகத்தில் இன்று காலை நடத்திய பத்திரிகையாளர் சந்திப்பிலேயே மேற்கண்டவாறு கூறினார். அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது: சுகாதார நடைமுறைகளை உள்ளடக்கிய வர்த்தமானியை வெளியிடுமாறு சுகாதாரத் தரப்பினரிடம் நாம் கோரியுள்ளோம். தேர்தலை நடத்துவதற்கான முழுமையான முயற்சிகளை நாம் மேற்கொண்டுள்ளோம். ஜனநாயகத்தை நிலைநாட்டுவதற்கு நாடாளுமன்றம் இருக்கவேண்டும். நாடாளுமன்றம் செயற்பட வேண்டும் என்றால் நாடாளுமன்றத் தேர்தல் நடத்தப்பட்டாகவேண்டும்- என்றார். (ஒ,5)

யாழ்ப்பாண....

யல்வாதிகளுடன் தொடர்புபடுத்த தேவையில்லை. அது உங்களின் பணத்தில் முன்னெடுக்கப்படும் அபிவிருத்திப் பணிகளே. அதே போன்று அரசு வேலை வாய்ப்பு அரசியல்வாதிகளால் வழங்கப்படுவதில்லை என்பதையும் மக்கள் கவனத்தில் கொள்ளவேண்டும். இவ்வாறு தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவின் தவிசாளர் மஹிந்த தேசப்பிரிய தெரிவித்தார். யாழ்ப்பாண மாவட்டச் செயலகத்தில் இன்று காலை இடம்பெற்ற தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுத் தவிசாளர் மஹிந்த தேசப்பிரியவின் பத்திரிகையாளர் சந்திப்பில் அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது: அரசு நிதியில் முன்னெடுக்கப்படும் அபிவிருத்தித் திட்டங்களை அரசியல்வாதிகள் உரிமை கோர முடியாது. யாழ்ப்பாணத்தில் அரசு நிதியில் முன்னெடுக்கப்பட்ட சில அபிவிருத்தித் திட்டங்கள் அரசியல்வாதிகளால் திறக்கப்பட்டுள்ளன. அவை குறித்து முறைப்பாடுகள் கிடைத்துள்ளன. அந்த இடங்களில் இந்த வீதி உங்களின் (பொதுமக்களின்) வரிப் பணத்தில் திறக்கப்பட்டது. அதனை அரசியல்வாதிகள் யாருடனும் தொடர்புபடுத்திப் பார்க்கத் தேவையில்லை என்ற பலகையை காட்சிப்படுத்தவுள்ளோம். இதேபோல, வேலை வாய்ப்புக்களைப் பெற்றுத் தருவதாக அரசியல்வாதி ஒருவர் உறுதி வழங்குவதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. இது தொடர்பில் ஒளிப்படங்களுடனான முறைப்பாடுகள் கிடைக்கப் பெறவில்லை. வேலை வாய்ப்புக்களை அரசியல்வாதி வழங்க முடியாது. அது அரசு நடைமுறைக்கு அமைவாக நேர்முகத் தேர்வு நடைபெற்றுத்தான் வழங்கப்படும். இது தொடர்பில் பொதுமக்கள் அவதானமாக இருக்கவேண்டும்- என்றார். (ஒ,5)

கொரோனா சந்தேகத்தில்...

காரணமாக அவர் நோயாளர்காவு வண்டி மூலம் யாழ்ப்பாணம் போதனா மருத்துவமனைக்குக் கொண்டு செல்லப்பட்டுள்ளார். சில நாட்களுக்கு முன்னரேயே அவர் பொலனறுவையில் இருந்து யாழ்ப்பாணம் வந்தார் எனத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. காய்ச்சல் உட்பட்ட கொரோனா தொற்றுக்கான அறிகுறிகள் காணப்படுகின்றமையால் அவருக்கு பிசிஆர் பரிசோதனைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. சில நாட்களுக்கு முன்னர் எழுவைதீவுக்கு வந்திருந்த பொலனறுவையைச் சேர்ந்த நீர்வழங்கல் வடிகாலமைப்பு ஊழியர் ஒருவரும் கொரோனா அறிகுறிகளுடன் யாழ்ப்பாணம் போதனா மருத்துவமனையில் சேர்க்கப்பட்டிருந்தார். அவருக்கு மேற்கொள்ளப்பட்ட சோதனையில் கொரோனா இல்லை என்று தெரிவிக்கப்பட்டது. (ஒ,5)

இலங்கை மீது வலுவான அணுகுமுறை தேவை

சர்வதேச மனித உரிமை அமைப்புகள் கோரிக்கை

கொழும்பு, ஜூலை 14
இலங்கையில் அண்மைக்காலமாக சிவில் சமூக மற்றும் மனித உரிமைகள் செயற்பாடுகளுக்கான இடைவெளி மிக விரைவாகச் சுருங்கி வருவதாகவும் செயற்பாட்டாளர்கள் இராணுவத்தினரின் தீவிர கண்காணிப்பிற்கு உட்படுவதாகவும் சுட்டிக்காட்டியிருக்கின்ற 7 சர்வதேச மனித உரிமை அமைப்புகள், இலங்கையில் பொறுப்புக்கூறல் உறுதிப்படுத்தப்படுவதை ஐக்கிய நாடுகள் மனித உரிமைகள் பேரவை கண்காணிக்க வேண்டும் என்றும் இலங்கையின் மீது இன்னமும் வலுவான அணுகுமுறைகள் பிரயோகிக்கப்படுவது அவசியம் என்றும் வலியுறுத்தியிருக்கின்றன.

ஐக்கிய நாடுகள் மனித உரிமைகள் பேரவையின் 44 ஆவது கூட்டத்தொடரில் அமைதியான முறையில் சுதந்திரமாகக் கூடுவதற்கும், கலந்துரையாடுவதற்குமான உரிமை பற்றிய ஐ.நா. விசேட அறிக்கையாளரால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட அறிக்கையில் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ள விடயங்கள் தொடர்பில் சர்வதேச மன்னிப்புச் சபை, மனித உரிமைகள் கண்காணிப்பகம், சிறுபான்மையினச் சமூகங்களின் உரிமைகளுக்கான சர்வதேசக்குழு, மனித உரிமைகளுக்கான சர்வதேச சேவைகள் உள்ளிட்ட 7 மனித உரிமை அமைப்புகள் இணைந்து கூட்டறிக்கையொன்றை வெளியிட்டுள்ளன. அதில் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டிருப்பதாவது:

ஐ.நா. விசேட அறிக்கையாளரால் சுட்டிக்காட்டப்பட்டதைப்

போன்று இலங்கையில் சிவில் சமூக செயற்பாடுகளுக்கான இடைவெளி விரைவாகச் சுருங்கி வருகின்றது. சிவில் சமூக அமைப்புகள் இராணுவத்தினரின் தீவிர கண்காணிப்பிற்கு உட்பட்டு வருவதுடன், அரசின் வெவ்வேறு கட்டமைப்புக்களால் விசாரணைகளுக்கும் உட்படுத்தப்பட்டுகின்றன.

விசனமளிக்கும் வகையில் கொவிட்-19 கொரோனா வைரஸ் பரவல் கருத்துச் சுதந்திரம், அமைதியான முறையில் கூடுவதற்கான சுதந்திரம் ஆகியவற்றின் மீது கட்டுப்பாடுகளை விதிப்பதற்கு அரசுக்கு வாய்ப்பேற்படுத்தித் தந்துவிட்டது என்பதுடன், இந்த நிலைமை சமூகவலைத்தள செயற்பாட்டாளர்களான ரம்ஸி ரஸீக் போன்றவர்களைக் கைது செய்து தடுத்து வைப்பதில் சென்று முடிந்திருக்கிறது. சட்டத்தரணியும், சமூக உரிமைகளுக்கான செயற்பாட்டாளருமான ஹிஜாஸ் ஹிஸ்புல்லா பயங்கரவாதத் தடைச் சட்டத்தின் கீழ் கைது செய்யப்பட்டு, நீதிமன்றத்திலும் முற்படுத்தப்படாமல் சுமார் 3 மாதகாலம் வரையில் தடுத்து வைக்கப்பட்டிருந்தார். அரசால் பல்வேறு ஜனாதிபதி செயலணிகள் நிறுவப்பட்டு வருகின்றன. இத்தீர்மானங்கள் அனைத்தும் நாடாளுமன்றத்தின் மேற்பார்வையோ, அனுமதியோ இன்றியே மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கின்றன. பாதுகாப்பானதும், ஒழுக்கமானதுமான நாட்டைக் கட்டியெழுப்புவதற்கான ஜனாதிபதி செயலணி முழுவதுமாகப் பாதுகாப்புத்துறையினரை உள்ளடக்கியதாக உருவாக்கப்

பட்டிருப்பதுடன், அதன் செயற்பாடுகள் பற்றிய வரையறை தெளிவற்றதாகவும் காணப்படுகின்றது. இது மக்கள் மீது இராணுவ அதிகாரத்தைப் பிரயோகிப்பதற்கான வாய்ப்பை ஏற்படுத்தலாம் என்று சிவில் சமூக செயற்பாட்டாளர்கள் விசனம் வெளியிட்டிருக்கிறார்கள். அது மாத்திரமன்றி பொலிஸாருடன் பெருமளவான இராணுவத்தினரும் பணியில் ஈடுபடுத்தப்படுவதுடன், அண்மையில் அமைதியாக போராட்டத்தில் ஈடுபட்டவர்கள் மீது கட்டற்ற அடக்குமுறை பிரயோகிக்கப்பட்டிருப்பதும் அவதானிக்கப்பட்டுள்ளது. இது மிகவும் அவதானத்திற்குரிய நிலையாகும்.

இலங்கையின் சிவில் சமூக மற்றும் மனித உரிமைகள் செயற்பாட்டாளர்கள் பகிரங்கமாகப் பங்கேற்கக்கூடியதும், கருத்து வெளியிடக்கூடியதுமான ஒரே தளமாக ஐ.நா. மனித உரிமைகள் பேரவைகள் விளங்குகின்றது. எனினும் மனித உரிமைகள் பேரவையில் பேசுகின்றவர்களுக்கு எதிரான அச்சுறுத்தல்களும் அதிகரித்துவரும் நிலை காணப்படுகின்றது. இலங்கையில் பொறுப்புக்கூறல் உறுதிப்படுத்தப்படுவதைக் கண்காணிக்க வேண்டிய கடப்பாடு மனித உரிமைகள் பேரவைக்குக் காணப்படுவதுடன், இலங்கை தொடர்பில் இன்னும் வலுவான அணுகுமுறைகளைப் பின்பற்றுவது அவசியமாகின்றது. மேலும் தொடர்ந்தும் விசேட ஆணையாளர் இலங்கையின் மனித உரிமைகள் விவகாரங்களைக் கண்காணிக்க வேண்டும் என்று கேட்டுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. (ஓ,5)

பி.சி.ஆர். முடிவுக்கு காத்திருந்த கைதி மாடியிலிருந்து வீழ்ந்து சாவு

கொழும்பு, ஜூலை 14
கொரோனா பரிசோதனைக்கு உட்படுத்தப்பட்ட கைதி 8 ஆம் மாடியிலிருந்து வீழ்ந்து உயிரிழந்துள்ளார். நீர்கொழும்பு சிறைச்சாலையின் கைதி நீர்கொழும்பு மருத்துவமனையின் 8ஆம் மாடியிலிருந்து வீழ்ந்து உயிரிழந்துள்ளார். இந்தச் சம்பவமானது இன்று அதிகாலை இடம்பெற்றதாகப் பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர். கொரோனா வைரஸ் பரிசோதனைக்கு உட்படுத்தப்பட்ட கைதி, பரிசோதனை முடிவுகள் வெளிவரும் முன்னர் மருத்துவமனையிலிருந்து தப்பிச் செல்ல முற்பட்டபோது 8ஆம் மாடியிலிருந்து வீழ்ந்து உயிரிழந்துள்ளார் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. போதைப்பொருள் குற்றச்சாட்டில் சிறைக் காவலில் தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ள இவர், 36 வயதுடைய வடக்கு கதுருவானா பகுதியைச் சேர்ந்தவர் என்று பொலிஸார் குறிப்பிட்டுள்ளனர். (ஓ,5)

கைதிகள் தொடர்பான நீதிமன்றப் பணிகள் இடைநிறுத்தம்

கொழும்பு, ஜூலை 14
நீதிமன்றங்களினால் வழங்கப்பட்ட ஆலோசனைக்கு அமைய, சிறைக்கைதிகளை நீதிமன்றங் களுக்கு அழைத்துச் செல்லும் நடவடிக்கைகள் தற்காலிகமாக இடைநிறுத்தப்பட்டுள்ளதாக சிறைச்சாலைகள் ஆணையாளர் நாயகம் துஷார உபுல்தெனிய தெரிவித்துள்ளார். மேலும் விளக்கமறியல் கைதிகளுக்கான அடுத்த வழக்குத் திகதியை தீர்மானித்தல் உள்ளிட்ட செயற்பாடுகள் காணொலி தொழில்நுட்பத்தினூடாக முன்னெடுக்கப்படவுள்ளதாகவும், மறு அறிவித்தல் வரை கைதிகளை சிறைச்சாலைகளுக்கு இடமாற்றும் செயற்பாடுகள் இடைநிறுத்தப்பட்டுள்ளதாகவும் சிறைச்சாலைகள் ஆணையாளர் நாயகம் தெரிவித்துள்ளார். (ரி3)

பரப்புரையில் ஈடுபட்டிருந்த தமிழரசு உறுப்பினர் சாவு!

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 14
தேர்தல் பரப்புரையில் ஈடுபட்டுக் கொண்டிருந்த பிரதேசசபை உறுப்பினர் ஒருவர் மாரடைப்பு காரணமாக உயிரிழந்துள்ளார். யாழ்ப்பாணம், ஊர்காவற்றுறை பகுதியில் தேர்தல் பரப்புரையில் ஈடுபட்டிருந்த இலங்கை தமிழ் அரசு கட்சியின் ஊர்காவற்றுறை பிரதேசசபை உறுப்பினரான கனகசுந்தரம் ஜெயக்குமார் என்பவரே உயிரிழந்தார்.



இலங்கை தமிழ் அரசு கட்சியினர் இன்று ஊர்காவற்றுறை உள்ளிட்ட பல்வேறு பகுதிகளில் வீடுவீடாக பரப்புரைப் பணியில் ஈடுபட்டனர். பரப்புரைப் பணியில் ஈடுபட்டிருந்த பிரதேசசபை உறுப்பினர் ஜெயக்குமார் திடீர் நெஞ்சுவலி ஏற்பட்டு, உடனடியாக ஊர்காவற்றுறை பிரதேச மருத்துவமனைக்கு கொண்டு செல்லப்பட்டார். எனினும், அவர் சிகிச்சை பலனின்றி உயிரிழந்துள்ளார். (ஓ,5)

ஓ.எம்.பி. அலுவலகத்தால் சர்வதேச நீதிமன்றம் செல்ல வேண்டுவரும்!

புதிய ஆட்சியில் பணியகம் தொடர்பில் முடிவெடுக்கப்படும் என்கிறார் சரத் வீரசேகர

கொழும்பு, ஜூலை 14
காணாமல் ஆக்கப்பட்டோர் தொடர்பான பணியகம் ஆபத்தானது. படையினரை மின்சார கதிரைக்குக் கொண்டு செல்வதற்கான சாட்சிகள் அங்கே உருவாக்கப்படுகின்றன. எனவே, நிலையான அரசு அமையப்பெற்ற பின்னர் குறித்த பணிகள் தொடர்பில் முடிவொன்று எடுக்கப்படும் என்று சிறிலங்கா பொதுஜன பெரமுனவின் கொழும்பு மாவட்ட வேட்பாளர் ரியர் அட்மிரல் சரத்வீரசேகர தெரிவித்தார்.

அவர் மேலும் கூறியதாவது. மஹிந்த ராஜபக்ஷ மற்றும் படையினரை மின்சார கதிரைக்கு கொண்டு செல்வதற்கான வழியை நல்லாட்சி அரசு திறந்துவிட்டது. நாம் போர்க்குற்றங்களில் ஈடுபடவில்லை. ஆனாலும், போர்க்குற்றங்கள் இழைக்கப்பட்டுள்ளன என்ற அடிப்படையிலேயே அமெரிக்காவால் தீர்மானம் முன்வைக்கப்பட்டது. இதற்கு நல்லாட்சி அரசு இணை அனுச

ரணை வழங்கியது. இந்த தீர்மானத்தின் பிரகாரம் காணாமல் ஆக்கப்பட்டோர் தொடர்பில் பணியகமொன்று அமைக்கப்படவேண்டும் என வலியுறுத்தப்பட்டிருந்தது. குறித்த அலுவலகம் சர்ச்சைக்குரியது அல்ல என்றும், காணாமல்போனோர் தொடர்பில் விசாரணை நடத்துவது நல்லதுதானே என்றும் கருதுகின்றனர். ஆனால், இப்பணிகள் அதன் ஊடாக இடம்பெறுவதில்லை. மாறாக மின்சார கதிரைக்குக் கொண்டு செல்வதற்கு ஏதுவான வகையில் சாட்சியங்களை உருவாக்கும் பணியே இடம்பெறுகின்றது. உதாரணமாக ஜேர்மனியிலுள்ள பெண்ணொருவர், மேஜர் ஒருவருக்கு எதிராக வன்கொடுமை குற்றச்சாட்டை காணொலிமூலம் முன்வைத்தால்கூட அதுவும் சாட்சியாக பதிவுசெய்யப்படும் நிலை காணப்படுகின்றது. இதன் அடிப்படையில் போர்க்குற்றச்சாட்டு ஆவணம் தயாரிக்கப்படும். சாட்சியார் என்பதுகூட தெரியாது. எனவே, குறித்த மேஜர் வெளி

நாடு சென்றால், அவர் போர்க்குற்றங்களில் ஈடுபட்டதற்கான சாட்சி உள்ளது என யாராவது முறைப்பாடு முன்வைத்தால் அவரைக் கைதுசெய்யமுடியும். அந்த நாடு ரோம் உடன்படிக்கையில் கைச்சாத்திட்டிருந்தால் அவரை போர்க்குற்ற நீதிமன்றத்துக்குக் கொண்டு செல்லமுடியும். இதுதான் மின்சார கதிரைக்கு செல்லும் வழிமுறையாகும். ஆனாலும், ஆட்சிமாற்றம் ஏற்பட்டதால் இலக்குகளை அவர்களால் அடையமுடியாமல்போனது. அதேவேளை, நிலையான அரசொன்று அமையப்பெற்ற பின்னர் குறித்த பணியகம் இதுவரையில் முன்னெடுத்த பணிகள் ஆய்வுக்குட்படுத்தப்படும். குறித்த பணியகத்தின் சில உறுப்பினர்கள் தொடர்பில் எமக்கு பிரச்சினை இருக்கின்றது. பெண் உறுப்பினர் ஒருவர், படையினருக்கு எதிராக ஜெனிவாவில் கூட கருத்து வெளியிட்டுள்ளார். இப்படியானவர்களே நியமிக்கப்பட்டுள்ளனர். (ஓ,5,44)

இராணுவ பிரசன்னத்தை...

தெரிவித்தார். யாழ்ப்பாண மாவட்டச் செயலகத்தில் இன்று காலை இடம்பெற்ற ஊடக சந்திப்பிலேயே மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

'வடக்கு மாகாணத்தில் இராணுவப் புலனாய்வுப் பிரிவினரால் வேட்பாளர்கள் அச்சுறுத்தப்படுகின்றார்கள். இராணுவப் பிரசன்னம் அதிகரித்துக் காணப்படுகின்றது. புதிதாகச் சோதனைச் சாவடிகள் முளைக்கின்றன. வேட்பாளர்கள் இராணுவத்தால் சோதனைக்கு உட்படுத்தப்படுகின்றனர்' இவ்வாறு அரசியல் கட்சிகளால், வேட்பாளர்களால் தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவில் முறைப்பாடு செய்யப்பட்டமை தொடர்பில் தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவின் தவிசாளர் மஹிந்த தேசப்பிரியவிடம் ஊடகவியலாளர்கள் கேள்வி எழுப்பினார்.

இதற்குப் பதிலளித்த தவிசாளர், தென்பகுதியிலும் இவ்வாறுதான் சோதனைச் சாவடிகள் காணப்படுகின்றன. இராணுவத்தினரை சோதனை செய்ய வேண்டாம் என்று சொல்ல முடியாது. தெற்கில் கடற்படையினரின் சோதனைச் சாவடி கூடக் காணப்படுகின்றது. நாடு முழுவதும் முப்படையினரை பாதுகாப்புக் கடமையில் ஈடுபடுத்தும் வர்த்தமானி நடைமுறையில் உள்ளதையும் கருத்தில் எடுக்க வேண்டும்.

நாங்கள் வேட்பாளர்களுக்கு விசேட அடையாள அட்டை வழங்குவோம். அதனைப் பயன்படுத்தினால், இராணுவத்தினரால் ஏற்படுத்தப்படும் தொந்தரவுகள் குறையக் கூடும். ஆனால் சோதனை செய்ய வேண்டாம் என்று சொல்ல முடியாது. தேர்தல் காலத்தின் கடைசி இரு வாரங்களிலும் சோதனைச் சாவடிகளில் ஒரு பொலிஸாரையாவது நிறுத்து மாறு கோரவுள்ளோம்-, என்றார். (ஒ,5)

பத்திரிகையாளர்...

கருத்து வேறுபாடு ஏற்பட்டது. வேட்பாளர்கள் செல்லும் வாகனங்களில் வேட்பாளரின் படங்கள் மாத்திரமே காட்சிப்படுத்த முடியும் என்றும், அந்த வேட்பாளரின் கட்சித் தலைவரினதோ வேறு வேட்பாளர்களினதோ படங்கள் காட்சிப்படுத்தக் கூடாது எனவும் தேர்தல்கள் ஆணைக்குழு உறுப்பினர் பேராசிரியர் ரட்ணஜீவன் ஹூல் தெரிவித்தார். இந்த விதிமுறையை மீறிச் செயற்பட்ட வாகனம் ஒன்று மன்னாரில் பொலிஸாரால் கைப்பற்றப்பட்டது எனவும் குறிப்பிட்டார்.

இதன்போது ஆணைக்குழுத் தவிசாளர், வேட்பாளர்கள் தமது கட்சித் தலைவர்களின் படங்களை தமது வாகனத்தில் காட்சிப்படுத்த முடியும் என்று குறிப்பிட்டார். அத்துடன் இந்த விடயம் தொடர்பில் ஆணைக்குழுவில் கலந்துரையாட வேண்டும் எனவும், பத்திரிகையாளர் சந்திப்பில் தெரிவிக்க வேண்டாம் எனவும் சுட்டிக்காட்டினார்.

இதேபோன்று வடக்கு இராணுவப் பிரசன்னம் தொடர்பில் ஆணைக்குழுத் தவிசாளர் தேசப்பிரிய, தென்பகுதியில் இவ்வாறு தான் இருக்கின்றது என்று குறிப்பிட்டு அதனை நியாயப்படுத்த முயன்றபோது, ஆணைக்குழு உறுப்பினர் ஹூல், இராணுவத்தினர் துப்பாக்கியை வாகனத்தினுள் நீட்டிச் சோதனையைச் செய்கின்றனர். தற்போது அவசரகாலச் சட்டம் நடைமுறையில் இல்லை என்பதை கவனத்தில் கொள்ளவேண்டும். கொரோனா கட்டுப்பாடு என்பதைச் சாட்டிக் கொண்டு இராணுவத்தினர் சகல விடயங்களிலும் தலையிடுகின்றனர். உண்மையில் அவர்கள் உடல்நிலையைப் பரிசோதிப்பது இல்லை. எங்கே செல்கின்றீர்கள்? எதற்காகச் செல்கின்றீர்கள் என்று கேட்டு சோதனை நடவடிக்கைகளைத்தான் முன்னெடுக்கின்றார்கள் என்று குறிப்பிட்டார். இதன்போது ஆணைக்குழுத் தவிசாளர் தேசப்பிரிய, முப்படையினரையும் பாதுகாப்புக் கடமையில் நாடு முழுவதும் ஈடுபடுத்தும் வர்த்தமானி அறிவித்தல் உள்ளமையை நினைவில் கொள்ள வேண்டும் என்று குறிப்பிட்டார். (ஒ,5)

பிரசன்ன ரணதுங்கவுக்கு எதிராக வழக்குத் தொடர சுதந்திரக்கட்சி முடிவு

கொழும்பு, ஜூலை 14
ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சிக்கு அபகீர்த்தி ஏற்படுத்துவதாகத் தெரிவித்து, அமைச்சர் பிரசன்ன ரணதுங்க உள்ளிட்ட தரப்பினருக்கு எதிராக வழக்குத் தொடர்வதற்கு அந்தக் கட்சி தீர்மானித்துள்ளது.

கட்சித் தலைமையகத்தில் நேற்று இடம்பெற்ற ஊடக சந்திப்பில் ஸ்ரீலங்கா சுதந்திர சட்டத்தரணிகள் சங்கத்தின் செயலாளர், சிரேஷ்ட சட்டத்தரணி பந்துல வெல்லால் இதனைத் தெரிவித்துள்ளார். கட்சித் தலைவரான முன்னாள் ஜனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேனவின் பேரில் இந்தத் தீர்மானம் மேற்கொண்டதாக அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார். கட்சித் தலைவரான முன்னாள் ஜனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேனவுக்கு அபகீர்த்தி ஏற்படும் வகையில் நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படுமாயின், அது தொடர்பாக அமைதிகாக்க முடியாது. எனவே, குறித்த விடயம் தொடர்பாக சட்டத்தரணிகள் குழு ஆராய்ந்துள்ளதுடன், அமைச்சர் பிரசன்ன ரணதுங்க உள்ளிட்ட தரப்பினருக்கு எதிராக எதிர்காலத்தில் வழக்குத் தொடர்வதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ள உள்ளது என்று சட்டத்தரணி பந்துல வெல்லால் தெரிவித்துள்ளார். (ப)

43ஆம்? தெரியுமா

பறக்கவிடப்பட்டே இந்த தபால்மூல வாக்களிப்பு பல இடங்களில் நடக்கிறது. சில இடங்களில் கை கழுவுதற்கான தண்ணீர் வசதிடையே ஏற்படுத்தப்படவில்லை. தேர்தல் அலுவலர்கள் கையுறை அணியாமலே வாக்குச்சீட்டினையும், ஏனைய பழவங்கனையும் வழங்கியுள்ளனர். அதைவிட சில இடங்களில் ஆசிரியர்களுக்கான வாக்களிப்பு மையங்களில் காலையுதல் மாலைவரை பெருமளவான வெளியே ஸ்தலிடுகின்றனர். உள்ளே வாக்குப்பதிவு நகரத்தேவகத்தில் நடந்ததால் தூர இடத்தில் இருந்து வந்த சிலர் சுமார் 5 மணித்தியாலங்களுக்கும் அதிக நேரம் காத்திருந்தே வாக்களிக்க முடிந்தது. அதைவிட கோப்பாயில் ஆசிரியர்கள் வாக்களித்த ஒரு மையத்தில், நண்பகல் உணவுவேளைக்காக சுமார் ஒரு மணித்தியாலத்துக்கும் அதிக நேரம் வாக்களிப்பு நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்தது. இயம்பலெல்லாம் குறையுமுகளுடனேயே அஞ்சல் வாக்களிப்பு நடந்துகொண்டிருக்கிறது. ஆயினும் முகக் கவசம் அணியவேண்டும் என்ற விதி மாத்திரம் எல்லா இடங்களிலும் கவனமாகக் கடைப்பிடிக்கப்பட்டிருள்ளது. இருப்பினும் வாக்களிக்க வருபவர்களிடம் அவரின் அடையாளத்தை உறுதிப்படுத்த அடையாள அட்டையைப் பரிசீலிப்பது கட்டாயமானது. வேழக்கை என்னவென்றால் வாக்களிப்போர் கட்டாயம் முகக்கவசம் அணியவேண்டும் என்பதால் அவர்களின் வாய், மூக்கு என்பன மறைக்கப்பட்டிருக்கும். பிறகு எப்படி அவர்தான் அடையாள அட்டையில் உள்ள நபர் என்பதை உறுதிப்படுத்துவது? அஞ்சல் வாக்காளர்கள் அரச அலுவலர்கள் என்பதால் பெரும்பாலும் அவர்களின் திணைக்களத்தலைவர்களே வாக்களிப்பு மையத்தின் தலைமை தாங்கும் அலுவலராக செயற்படுவதால், முகத்தை மறைத்தாலும் அடையாளம் கண்டு கொள்ளமுடியும். ஆனால் பொதுத்தேர்தலில் இயம்பல அடையாள அட்டையில் உள்ள நபரே வாக்களிக்க வந்துள்ளார் என்பதை எப்படி கண்டுபிடிப்பது என்பதற்கு இப்போதே தேர்தல் ஆணைக்குழு சரியான பொறுமுறையை ஏற்படுத்த வேண்டும். இல்லைமையினால் பொதுத்தேர்தலன்று விண்ணா குழியங்கள் ஏற்படலாம்.

- யட்சி

பட்டதாரிகள் குழுவும் தேர்தலில் குதித்துள்ளதாம்

பட்டதாரிகள் சங்க தலைவர் தெரிவிப்பு

வவுனியா, ஜூலை 14
வன்னி மாவட்ட பட்டதாரிகள் சமூகத்தைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தியும் வடக்கு மாகாணப் பட்டதாரிகள் மனிதவள அபிவிருத்தி நிறுவனத்தைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தியும் வன்னியின் தேர்தல் வரலாற்றில் முதன்முறையாக பட்டதாரிகள் குழு ஒன்று களமிறக்கப்பட்டுள்ளது என்று வன்னி மாவட்ட பட்டதாரிகள் சங்கத்தலைவரும் தேசிய ஜனநாயக மக்கள் முன்னணியின் செயலாளருமான ம.ஆனந்த ராஜா தெரிவித்துள்ளார்

இது தொடர்பில் அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது;

எமது கல்விச்சமூகத்தினூடாக இந்தச் சமூகத்திற்கு ஒரு முன்மாதிரியான செயற்பாட்டை முன்னெடுக்க வேண்டும் என்ற ஒரே காரணத்துக்காக இத் தேர்தலிலே நாங்கள் களமிறங்கியுள்ளோம். இத் தேர்தலில் எங்களுக்கு உயர் கல்விச் சமூகத்தின் ஆதரவும் ஏனைய கல்விச் சமூகத்தின் ஆதரவும் கணிசமானளவு கிடைத்துக் கொண்டிருக்கின்றது.

எமது கிராமங்களுடைய அபிவிருத்தி எமது மக்களுடைய தேவைகள், பிரச்சினைகள் அனைத்தும் உயர் கல்விச்சமூகத்தினூடாக எங்களுடைய வழிகாட்டுதலிலே நிறைவு செய்யப்படும் என்ற ஒரு உத்தரவாதத்தை வன்னி மாவட்டத்திலுள்ள கல்விச் சமூகத்தினருக்கு தெரிவிக்க விளைகின்றோம். எதிர்வரும் மாதம் ஐந்தாம் திகதி இடம்பெறவுள்ள நாடாளுமன்றத் தேர்தலில் எங்களுடைய ஆணையை ஏற்று அனைத்து மக்களும் எங்களுக்கான இச்சந்தர்ப்பத்தை தந்து உதவவேண்டும் -என்றார். (ப-110)

ராஜபக்ஷ என்கின்ற வைரஸிடம் மக்களை பலிகொடுக்க முடியாது

விஜித் விஜயமுனி சொய்சா தெரிவிப்பு

கொழும்பு, ஜூலை 14
கொரோனா வைரஸ் தொற்றியவர் கொரோனா ஏற்பட்டு சாவடைந்தார் என்றாலும் ஒட்டு மொத்த மக்களையும் ராஜபக்ஷ என்ற மிகப் பெரிய வைரஸிடம் பலிகொடுக்க எங்களால் முடியாது. சுகாதாரப் பாதுகாப்புடன் பிரசாரக் கூட்டங்களை நடத்துவோம் என ஐக்கிய மக்கள் சக்தி கூட்டணியின் கம்பஹா மாவட்ட வேட்பாளர் விஜித் விஜயமுனி சொய்சா தெரிவித்துள்ளார்.

கொழும்பில் நடைபெற்ற செய்தியாளர் சந்திப்பொன்றின்போதே அவர் இதனைத் தெரிவித்தார். இது தொடர்பில் அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது;

எமது தேர்தல் பிரசாரங்களை நிறுத்த முடியாது. எங்களது வாய்களை மூட முடியாது. அரசாங்கத்தின் மக்கள் விரோதச் செயல்களுக்கு எதிராக

எங்களது மூச்சு உள்ளவரை நாங்கள் எங்களது வாய்களை மூடாது அதற்கு எதிராகச் செயற்படுவோம். கொரோனா வைரஸை விட ஆபத்தான பயணத்தை நோக்கி நாடு சென்று கொண்டிருக்கின்றது. கொரோனா வைரஸை விட ராஜபக்ஷ வைரஸ் படுமோசமானது. ராஜபக்ஷ வைரஸைத் தோற்கடிப்பதே எமது தரப்பின் தேவையாக உள்ளது. கொரோனா வைரஸ் தொற்றியவர் கொரோனா ஏற்பட்டு சாவடைந்தார் என்றாலும் ஒட்டு மொத்த மக்களையும் ராஜபக்ஷ என்ற மிகப் பெரிய வைரஸிடம் பலிகொடுக்க எங்களால் முடியாது. உயிர் மூச்சு இருக்கும் வரை இந்த அரசாங்கத்திற்கு எதிராகச் செயற்படுவோம் தனிமைப்படுத்தல் சட்டத்தை பின்பற்றி நாங்கள் எங்களது கூட்டங்களை நடத்துவோம் -என்றார். (ப)



வாக்காளர் அட்டைகள் விநியோகம் மலையகத்தில் இன்று ஆரம்பம்

புதுளை, ஜூலை 14

நாடாளுமன்றத் தேர்தலுக்கான வாக்காளர் அட்டைகளை விநியோகிக்கும் நடவடிக்கைகள் மலையகத்தில் ஆரம்பமாகியுள்ளன.

முதற்கட்டமாக அட்டன், நோர்லூட், கொட்டகலை, பொகவந்தலாவ, மஸ்கெலியா, தலவாக்கலை, டயகம, அக்கரப்பத்தனை, நுவரெலியா, இராகலை, உடபுஸ்ஸலாவ, பண்டாரவளை மற்றும் புதுளை ஆகிய பகுதிகளில் இன்று வாக்காளர் அட்டைகள் விநியோகிக்கப்பட்டன.

தேர்தல் ஆணையாளரின் பணிப்புரையில் வாக்காளர் அட்டைகளை தபால் நிலையத்தின் மூலம் விநியோகிப்பதற்குத் தீர்மானம் எடுக்கப்பட்டதைத் தொடர்ந்து தபால் ஊழியர்கள் வீடு வீடாகச் சென்று வாக்காளர் அட்டைகளை உரிமையாளர்களிடம் விநியோகித்து வருகின்றனர். (ரி1)

சிப்பாய்க்கு கொரோனா

குடும்பத்தவர் 8 பேர் தனிமைப்படுத்தலில்

திருகோணமலை, ஜூலை 14

திருகோணமலை மாவட்டத்தின் அக்போகம பிரதேசத்தில் கந்தகாடு தனிமைப்படுத்தல் நிலையத்தில் கடமையாற்றிய சிப்பாய் ஒருவருக்கு கொரோனா தொற்று அடையாளம் காணப்பட்டதை அடுத்து அவரது குடும்ப அங்கத்தவர்கள் 8 பேர் தனிமைப்படுத்தல் நிலையங்களுக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளனர் என மாவட்ட அரசாங்க அதிபர் ஜே.எஸ்.டி.எம். அசங்க அபேவர்தன தெரிவித்தார்.

கந்தளாய் பிரதேச செயலகத்தில் அக்போகம பிரதேசத்தில் மேற்கொள்ள வேண்டிய முன்னேற்பாடுகள் மற்றும் அங்குள்ள நிலைவரம் தொடர்பிலான விசேட கலந்துரையாடல் ஒன்று நேற்று இடம்பெற்றது. இதன்போதே அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்துள்ளார்.

அவரோடு தொடர்புடைய 50 பேரின் இரத்த மாதிரிகள் பி.சி.ஆர். பரிசோதனைக்காகப் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டு அவை பரிசீலனைக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளன எனவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார். அத்துடன், அக்போகம கிராமத்தில் 14 குடும்பங்களைச் சேர்ந்த 56 பேர் தமது வீடுகளில் சுய தனிமைப்படுத்தலுக்கு உட்படுத்தப்பட்டுள்ளார்கள். (ரி2)



பீதியடைய வேண்டாம்

அனில் ஜாசிங்க தெரிவிப்பு

கொழும்பு, ஜூலை 14

கந்தகாடு கொரோனாத் தொற்று இலங்கை முழுவதும் பரவவில்லை, இந்தத் தொற்று பிரதானமாக ராஜாங்களை, வெலிகந்தை ஆகிய இடங்களிலேயே காணப்படுகின்றது என்று சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகம் அனில் ஜாசிங்க தெரிவித்தார்.

இந்த நிலைமை வெவ்வேறு விதமாக பிரசாரம் செய்யப்படுகின்றது. வெவ்வேறு பிரதேசங்களில் தொற்றாளர்கள் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளனர் என்று செய்திகள் வெளிவருகின்றன. ஆனால் அதில் உண்மையில்லை. ஏதாவது ஒரு பகுதியில் தொற்றாளர் அடையாளம் காணப்பட்டால் அது தொடர்பில் நாம் மக்களுக்கு அறியத் தருவோம்.

கந்தகாடு புனர்வாழ்வு நிலையம் மற்றும் வெலிக் கடை சிறைச்சாலை ஆகிய இடங்களுடன் தொடர்பு



டைய ஆலோசகர்கள், மற்றும் புனர்வாழ்வு பெற்றவர்கள், விடுதலையான சிறைச்சாலை கைதிகள் உள்ளிட்டவர்களை மீண்டும் குறித்த இடங்களுக்கு அழைத்தல், அவர்களுடன் தொடர்புடையவர்களைத் தனிமைப்படுத்துதல் மற்றும், வைத்திய பரிசோதனைகளுக்கு உட்படுத்துதல் என்பவை முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகள் மட்டுமே. இதன் மூலம் அவர்களுக்குத் தொற்று உள்ளது என யாரும் பீதியடையத் தேவையில்லை என அவர் மேலும் தெரிவித்தார். (ரி1)

கொழும்பு உயர் மறை மாவட்டத்தின் துணை ஆயராக அன்ரன் றஞ்சித்

கொழும்பு, ஜூலை 14

கொழும்பு உயர் மறை மாவட்டத்தின் புதிய துணை ஆயராக யாழ்ப்பாணத்தைச் சேர்ந்த அருட்தந்தை அன்ரன் றஞ்சித் பிள்ளைநாயகம் அடிகளார் பாப்பரசரினால் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

யாழ்ப்பாணத்தில் 1966 ஆம் ஆண்டு செப்ரெம்பர் மாதம் 23 ஆம் திகதி பிறந்த அருட்தந்தை அன்ரன் றஞ்சித் யாழ்.சென். பற்றிக்ஸ் கல்லூரியின் பழைய மாணவராவார்.

2000ஆம் ஆண்டு செப்ரெம்பர் மாதம், கொழும்பு உயர் மறைவட்டத்தின் அருள்பணியாளராகத் திருநிலைப்படுத்தப்பட்டார்.

இங்கிலாந்தில், கல்வியியலி



லும், யாழ்ப்பாணத்தில் மெய்யியலிலும் முதுகலைப்பட்டங்களைப் பெற்றுள்ள இவர் கொழும்பு உயர் மறைமாவட்டத்தின் கத்தோலிக்க கல்லூரிகளில் பல உயர் பொறுப்புக்களில் பணியாற்றியுள்ளார். இந்த நிலையில் திருத்தந்தை பிரான்சிஸ்ஸால் கொழும்பு உயர் மறைமாவட்டத்தின் துணை ஆயராக அருட்தந்தை அன்ரன் றஞ்சித் பிள்ளைநாயகம் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். (ரி1)

உள்நாட்டு வருவாய் திணைக்கள ஊழியர்களின் கொடுப்பனவை விரைவில் வழங்க நடவடிக்கை

கொழும்பு, ஜூலை 14

உள்நாட்டு வருவாய் திணைக்கள ஊழியர்களின் வருமான இலக்கை முழுமையாக்குவதற்காக வழங்கப்படும் கொடுப்பனவை விரைவில் வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும் என்று பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷ நிதி அமைச்சுக்கு ஆலோசனை வழங்கியுள்ளார்.

சுக்கு ஆலோசனை வழங்கியுள்ளார்.

உள்நாட்டு வருவாய் திணைக்களத்தின் தொழிற்சங்கம் மற்றும் பிரதமருக்கு இடையில் நேற்றுக் காலை அலரிமாளிகையில் இடம்பெற்ற கலந்துரையாடலின்போதே நிதி அமைச்சின் செயலாளர் எஸ்.ஆர்.ஆட்டிகலவுக்கு பிரதமர் இந்த ஆலோ

சனையை வழங்கியுள்ளார்.

இதற்கமைய, எதிர்வரும் வாரத்துக்குள் உள்நாட்டு வருவாய் இலக்கை முழுமையப்படுத்துவதற்காக திணைக்களத்தின் ஊழியர்களுக்கு 2019ஆம் ஆண்டுக்கான கொடுப்பனவை வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. (ரி1)

நிலாவெளி விபத்தில் குடும்பஸ்தர் பலி

திருகோணமலை, ஜூலை 14

திருகோணமலை நிலாவெளிப் பகுதியில் இடம்பெற்ற விபத்து ஒன்றில் குடும்பஸ்தர் ஒருவர் உயிரிழந்துள்ளார். இந்தச் சம்பவம் நிலாவெளி பிரதான வீதி ஆறாம் கட்டை பெரியகுளம் வளைவில் நேற்று மாலை இடம்பெற்றுள்ளது.

திருகோணமலை பகுதியிலிருந்து நிலாவெளி நோக்கி பயணித்த மீன் லொறி ஒன்று மோட்டார் சைக்கிள் ஒன்றுடன் மோதியதிலேயே இந்த விபத்து இடம்பெற்றுள்ளது என்று தெரியவருகின்றது.

இந்தச் சம்பவத்தில் 7ஆம் கட்டை இக்பால் நகரைச் சேர்ந்த நான்கு பிள்ளைகளின் தந்தை (வயது - 48) என்பவரே உயிரிழந்துள்ளார்.

இந்தச் சம்பவம் தொடர்பில் மேலும் தெரியவருவதாவது:

திருகோணமலையிலிருந்து நிலாவெளிக்குச் சென்று கொண்டிருந்த இந்த லொறி இரண்டு முச்சக்கர வண்டிகளுடன் மோதுண்டு பின்னர் மோட்டார் சைக்கிளுடன் மோதியதிலே இந்த விபத்து ஏற்பட்டுள்ளது என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது.

இந்த விபத்துடன் தொடர்புடைய லொறியின் சாரதியைக் கைது செய்துள்ளதுடன், விபத்து தொடர்பில் மேலதிக விசாரணைகளையும் நிலாவெளி பொலிஸார் மேற்கொண்டு வருகின்றனர். (ரி2)

பொலிஸ் அதிகாரியை காவு கொண்ட டிப்பர்

கொழும்பு, ஜூலை 14

சோதனைச் சாவடியிலிருந்து பொலிஸாரை மோதித் தள்ளி விட்டு டிப்பர் ஒன்று தப்பிச் சென்றுள்ளது. ஹக்மன, கொங்கல பகுதியில் இடம்பெற்ற இந்த விபத்தில் பொலிஸ் அதிகாரி யொருவர் உயிரிழந்துள்ளார். மேலும் இரு பொலிஸார் காயமடைந்துள்ளனர்.

வேகமாக வந்த டிப்பர் வாகனம் ஒன்று இந்தப் பகுதியில் அமைந்துள்ள சோதனைச் சாவடி மீது மோதி விபத்தை ஏற்படுத்திவிட்டு தப்பியும் சென்றுள்ளது. இது தொடர்பான விசாரணைகளை பொலிஸார் மேற்கொண்டு வருகின்றனர். (ரி1)



ஓய்வுக்கு முன் அட்மிரலானார் பியால் டி சில்வா

கொழும்பு, ஜூலை 14

இலங்கை கடற்படைத் தளபதி வைஸ் அட்மிரல் பியால் டி சில்வா அட்மிரலாக ஜனாதிபதி கோத்தாபய ராஜபக்ஷவால் தரமுயர்த்தப்பட்டுள்ளார்.

2019 ஜனவரி முதலாம் திகதி இலங்கை கடற்படையின் 23ஆவது தளபதியாக வைஸ் அட்மிரல் பியால் டி சில்வா நியமிக்கப்பட்டார். இலங்கை கடற்படையில் 36 ஆண்டுகள் பணியாற்றிய நிலையில் பியால் டி சில்வா நாளை ஓய்வுபெறவுள்ளார். ஓய்வுக்கு முன் பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷவடன் பாரம்பரிய சந்திப்பொன்றை நேற்றைய தினம் மேற்காண்டிருந்தார். அதன்போது நினைவுப் பரிசும் பரிமாறப்பட்டது. (ரி1)

ஜீவஊற்று அமைப்பால் வீடு கையளிப்பு

வவுனியா, ஜூலை 14

வவுனியா, நேரியகுளம் இலுப்பைக்குளம் பகுதியில் நிரந்தர வீடு இல்லாமல் இன்னல்களை எதிர்நோக்கிய குடும்பம் ஒன்றுக்கு ஜீவஊற்று அன்பின் கரம் அமைப்பால் வீடு அமைத்து வழங்கப்பட்டுள்ளது.

நியூசிலாந்து மக்கள் நல்வாழ்வு மையம் அமைப்பின் நியுதவியுடன் அமைக்கப்பட்ட இந்த வீடு, ஜீவஊற்று அன்பின் கரம் அமைப்பின் ஊடாக கடந்த சனிக்கிழமை அந்தக் குடும்பத்துக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது.

நிகழ்வில் ஜீவஊற்று அன்பின் கரத்தினுடைய நிர்வாக உறுப்பினர்கள் மற்றும் மக்கள் நல்வாழ்வு மையம் அமைப்பினருடைய இலங்கைக் கான நிர்வாக உறுப்பினர்கள் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர். (ரி3-222)



3 கிராமசேவை பிரிவுகள் முற்றாக முடக்கம்!

கொழும்பு, ஜூலை 14

கந்தகாடு புனர்வாழ்வு மையத்தின் ஊடாக ஆரம்பமான கொரோனாத் தொற்று சங்கிலித் தொடராக பரவி வருவதால் இராஜாங்கனை பிரதேச மூன்று கிராமசேவையாளர் பிரிவுகளில் மக்கள் நடமாட்டத்துக்கு முழு மையாகத் தடைவிதிக்கப்பட்டுள்ளது என்று சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகம் அனில் ஜாசிங்க தெரிவித்தார்.

இது குறித்து ஊடகங்களுக்கு அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில், வெலிக்கடை மற்றும் கந்தகாடு புனர்வாழ்வு நிலையங்களின் ஊடாக ஆரம்பமான கொரோனாத் தொற்று சங்கிலி தொடரில் தொடர்புடைய அனைவரும் தற்போது தனிமைப்படுத்தல் மற்றும் கொரோனா பரிசோதனைக்கு உட்படுத்தப்பட்டுள்ளனர். நோயாளிகளை இனங்காணுதல் உள்ளிட்ட அனைத்து நடவடிக்கைகளும் முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளன. இது தொடர்பில் தற்போது விசேட கவனம் செலுத்தப்பட வேண்டிய இடமாக இராஜாங்



கனை பிரதேசம் உள்ளது.

இங்கு தொற்றுக்குள்ளான நபர் மரணச் சடங்கு ஒன்றில் கலந்து கொண்டதன் காரணமாக இராஜாங்கனை பிரதேசத்தின் கிராம வாசிகளினதும் ஏனையோரினதும் நன்மை கருதி ஒழுங்கை 1, ஒழுங்கை 3, ஒழுங்கை 5, ஆகிய மூன்று கிராம சேவையாளர் பிரிவுகளில் மக்கள் நடமாட்டத்துக்கு முழுமையாகத் தடைவிதிக்கப்பட்டுள்ளது. இராஜாங்கனை முதலாவது தொற்றாளரின் உறவினரின் மரணவீட்டில் சுகாதார நடைமுறைகள் சரியாகப் பின்பற்றப்பட்டிருக்குமானால் இவ்வாறு அதிகமான பேருக்குத் தொற்று ஏற்பட்டிருக்காது எனத் தெரிவித்துள்ளார். (ரி1)

சஹ்ராஸுடன் தொடர்பைப் பேணிய அறுவருக்கு விளக்கமறியல் நீடிப்பு

கொழும்பு, ஜூலை 14

சஹ்ரான் ஹாசீமுடன் நெருங்கிய தொடர்பு கொண்டிருந்தனர் என்று குற்றஞ்சாட்டப்பட்ட 6 சந்தேகநபர்களை மீண்டும் ஜூலை 27 ஆம் திகதி வரை விளக்கமறியலில் வைக்குமாறு கல்முனை நீதிமன்றம் உத்தரவிட்டுள்ளது.

கல்முனை நீதிமன்ற நீதிவான் ஐ.என்.ரிஸ்வான் முன்னிலையில் குறித்த வழக்கு நேற்று விசாரணைக்கு எடுத்துக்கொள்ளப்பட்டு காணொலியினூடாக சந்தேகநபர்களிடம் விசாரணை மேற்கொள்ளப்பட்டது.

இந்த விசாரணையின்போது மேலதிக அறிக்கைகள் பொலிஸாரால் தாக்கல் செய்யப்பட்டு சந்தேகநபர்கள் விசாரணைக்காக மீண்டும் விளக்கமறியலில் வைக்கப்பட்டனர். (ரி1)

ரயில் நிலையத்தில் சடலம் ஒப்படைப்பு

கொழும்பு, ஜூலை 14

ரயிலுடன் மோதுண்டு உயிரிழந்த நபர் ஒருவரின் சடலம் கொழும்பு பொலஸறுவை நோக்கி பயணிக்கும் ரயில் உத்தியோகத்தர்கள் மூலம் கலாவெவ ரயில் நிலையத்தில் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளது.

நேற்றைய தினம் இவ்வாறு சடலம் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளது என்று பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர். பொல்பிதிகம பிரதேசத்தைச் சேர்ந்த நபரே இவ்வாறு சடலமாக மீட்கப்பட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

சம்பவம் தொடர்பில் பொல்பிதிகம மற்றும் இபலோகம பொலிஸார் விசாரணைகளை முன்னெடுத்துள்ளனர். (ரி1)



கிராம சேவையாளர் சங்கத்தினருடைய யாழ் .மாவட்டச் செயலர் சந்திப்பு

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 14

யாழ் .மாவட்ட கிராம சேவையாளர் சங்கத்தினருக்கும் யாழ் .மாவட்டச் செயலர் க.மகேசனுக்கும் இடையில் நேற்று காலை 11 மணியளவில் யாழ் .மாவட்ட அரசாங்க அதிபரின் அலுவலகத்தில் சந்திப்பொன்று இடம்பெற்றது.

இந்தச் சந்திப்பில் தற்போதைய நிலைமையில் கிராம உத்தியோகத்தர்களின் செயற்பாடு, அவர் கடமையின் போது எதிர்நோக்கும் பிரச்சினைகள் தொடர்பாக விரிவாக ஆராயப்பட்டது.

அத்துடன் கிராம உத்தியோகத்தர்கள் சங்கத்தால் விடுக்கப்பட்ட கோரிக்கைகள் தொடர்பில் சம்பந்தப்பட்ட தரப்பினருடன் பேசி உரிய தீர்வைப் பெற்றுத் தருவதாகவும் யாழ் .மாவட்டச் செயலர் க. மகேசன் உறுதியளித்துள்ளார்.

இந்தச் சந்திப்பில் கிராம உத்தியோகத்தர் சங்கத்தின் உறுப்பினர்கள் பலர் கலந்துகொண்டனர். (ரி3)

போராளி குடும்பத்துக்கு குழாய் கிணறு கையளிப்பு

வவுனியா, ஜூலை 14

வவுனியா, செட்டிகுளம் சண்முகபுரம் கிராமத்தில் நீண்டகாலமாகத் தடுப்பிலிருக்கும் முன்னாள் போராளி ஒருவரின் குடும்பத்துக்கு குழாய்க் கிணறு அமைத்துக் கையளிக்கப்பட்டுள்ளது. செட்டிகுளம் பிரதேச செயலகத்தின் திட்டமிடல் பணிப்பாளர் எஸ். சண்முகானந்தனால் இந்தக் கிணறு பாவனைக்காக வழங்கப்பட்டுள்ளது.

தமிழ் நிலம் மக்கள் அமைப்பின் தலைவர் வி.விநோகரனால் விடுக்கப்பட்ட வேண்டுகோளுக்கு அமைவாக சுவீற்சர்லாந்து லுட்சேன் தூர்க்கை அறக்கட்டளையின் நிதி உதவியுடன், நெல்லியடி மைக்கல் நேசக்கரம் அமைப்பின் ஒருங்கிணைப்பில் ஒரு லட்சத்து இருபது ஆயிரம் ரூபா செலவில் இந்த குழாய்க் கிணறு அமைத்து வழங்கப்பட்டது. (ரி3-110)



சமூக இடைவெளியால் கட்டணம் அதிகரிக்கலாம்

தனியார் பேருந்து சங்கம் சுட்டிக்காட்டு

கொழும்பு, ஜூலை 14

பேருந்துகளில் சமூக இடைவெளியைப் பேணி பயணித்தால் பேருந்து கட்டணத்தை 50 வீதத்தால் அதிகரிக்க வேண்டும் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இலங்கை தனியார் பேருந்து உரிமையாளர்கள் சங்கத் தலைவர் கெழுனு விஜேரத்ன இதனைத் தெரிவித்துள்ளார்.

கொரோனாத் தொற்றின் காரணமாக பொதுப்போக்குவரத்தில் சமூக இடைவெளியைப் பேண வலியுறுத்தப்பட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. (ரி1)



அமெரிக்க தூதரக அதிகாரி கடற்படை துளபதி சந்திப்பு

கொழும்பு, ஜூலை 14

இலங்கையில் உள்ள அமெரிக்கத் தூதரகத்தின் பாதுகாப்பு அதிகாரி லெப்டினன்ட் கொமாண்டர் பிரையன் எஸ் பேஜ் மற்றும் இலங்கையின் கடற்படைத் தளபதி வைஸ் அட்மிரல் பியால் டி சில்வா ஆகியோருக்கு இடையில் சந்திப்பு இடம்பெற்றுள்ளது.

இலங்கையின் கடற்படைத் தலைமையகத்தில் இடம்பெற்ற இந்தச் சந்திப்பில் இருதரப்பு உறவுநிலை குறித்துக் கலந்துரையாடப்பட்டுள்ளது.

மேலும், இரண்டு நாடுகளும் கடல் பாதுகாப்பு விடயத்தில் இதுவரை காட்டி வரும் ஒத்துழைப்புகள் மற்றும் எதிர்கால ஒத்துழைப்புகள் குறித்து இதன்போது விரிவாக ஆராயப்பட்டன என இலங்கை கடற்படையின் ஊடகப்பிரிவு தெரிவித்துள்ளது. (ரி3)



சாவகச்சேரியில்

கஞ்சா பொதிகளுடன் இருவர் கைது

சாவகச்சேரி, ஜூலை 14

கஞ்சாப் பொதிகளுடன் இருவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். குறித்த சம்பவம் சாவகச்சேரி நகரப்பகுதியில் நேற்று இடம்பெற்றுள்ளது. சாவகச்சேரி மதுவாரி நிலையத்தினருக்குக் கிடைத்த தகவலையடுத்து, மதுவாரி நிலைய அதிகாரிகள் மோட்டார் சைக்கிளை மறித்து சோதனையிட்ட போது, மோட்டார் சைக்கிள் ஆசனத்துக்குக் கீழ் மறைத்துக் கொண்டு செல்லப்பட்ட நிலையில் 9 கஞ்சாப் பொதிகள் அவர்களிடமிருந்து கைப்பற்றப்பட்டுள்ளன. அந்தப் பொதிகளில் 15 கிலோவுக்கு மேற்பட்ட கஞ்சா இருக்கலாம் எனவும், மேலதிக விசாரணைகள் இடம்பெறுகின்றன எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ரி3-9)

898 கடற்படையினர் குணமடைவு

கொழும்பு, ஜூலை 14

நாட்டில் இதுவரை கொரோனாத் தொற்றுக்குள்ளாகி குணமடைந்த கடற்படையினரின் மொத்த எண்ணிக்கை 898 ஆக உயர்வடைந்துள்ளது. இந்த நிலையில், கொரோனா தொற்றுக்குள்ளான 906 கடற்படையினரில் 9 பேர் வைத்தியசாலையில் சிகிச்சைபெற்று வருகின்றனர்.

அத்துடன், நாட்டில் கொரோனாத் தொற்றால் மொத்தமாக 2,646 பேர் பாதிக்கப்பட்டுள்ள நிலையில், அவர்களில் 1,981 பேர் குணமடைந்துள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. (ரி2)



கண்டி, தலதா மாளிகைக்கு இன்று ஜனாதிபதி விஜயம் மேற்கொண்டிருந்த வேளையில், உயர்தரத்தில் கல்விபயிலும் மாணவன் ஒருவனால் உருவாக்கப்பட்டுள்ள வயர்லஸ் வைத்திய உபகரணம் ஜனாதிபதியிடம் கையளிக்கப்பட்டுள்ளது. மாணவனின் முயற்சிக்கு ஜனாதிபதி பாராட்டு தெரிவித்துள்ளார். (ரி3)

கொரோனா பெரும்பரவல் மோசமான நிலையை எட்டும்!

உலக சுகாதார நிறுவனம் எச்சரிக்கை

கொழும்பு, ஜூலை 14

சர்வதேச அரசுகள் தீர்க்கமான முடிவுகளை எடுக்காது போனால் கொரோனா வைரஸ் தொற்றின் பெரும் பரவல் மிகவும் மோசமான நிலைக்குச் செல்லும் என உலக சுகாதார நிறுவனத்தின் பணிப்பாளர் நாயகம் வைத்திய கலாநிதி டெட்ரொஸ் அதநொம் எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளார்.

கொரோனா பெரும்பரவல் விடயத்தில் பல நாடுகள் பிழையான பாதையில் பயணிக்கின்றன எனக் குற்றம் சுமத்தியுள்ள அவர், ஒழுங்குவிதிகளை கடைப்பிடிக்காது போனால் பரவல் அதிகரிப்பைத் தடுக்க முடியாததுடன் நாடுகளின் தலைவர்கள் வெளியிடும் கருத்துக்கள் கொரோனாத் தடுப்பு விடயங்களில் பொது மக்களின் நம்பிக்கையை இழக்கச் செய்து வருகிறது எனவும் தெரிவித்துள்ளார்.

மேலும், உலக மக்களின் ஒரே எதிரியாக கொரோனா காணப்படுகின்றபோதும் அரசாங்கங்களினதும் மக்களினதும் நடவடிக்கைகள் அதற்கு எதிரானதாக அமையவில்லை என்றும் உலக சுகாதார நிறுவனப் பணிப்பாளர் சுட்டிக் காட்டியுள்ளார். (ரி3)

உயர் நீதிமன்றில் கஞ்சிபாணை இம்ரான் மனுத் தாக்கல்

கொழும்பு, ஜூலை 14

பாதாள உலகக் குழுத் தலைவன் கஞ்சிபாணை இம்ரான் என்று அழைக்கப்படும் மொஹம்மட் நாஜிம் மொஹம்மட் இம்ரான், அடிப்படை உரிமைமீறல் மனுவொன்றை உயர் நீதிமன்றில் தாக்கல் செய்துள்ளார். சட்டத்தரணி கே.தனுஷ்க லக்மால் ஊடாகவே அவர் இந்த மனுவைத் தாக்கல் செய்துள்ளார்.

அவர் தற்போது பூஸா சிறையில் தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ள நிலையில், தனக்கு பாதாள உலகத்தினர் மற்றும் சிறைச்சாலைக்குள்ளேயே உயிர் அச்சுறுத்தல் உள்ளது எனவும், அதனால் தனது உயிருக்குப் பாதுகாப்பு உத்தரவாதம் உள்ள வேறு சிறைச்சாலை ஒன்றுக்குத் தன்னை மாற்ற உத்தரவிடுமாறும் அந்த மனுவில் கோரியுள்ளார்.

தற்போது இவர் 6 வருட கடுழிய சிறைத் தண்டனையின் கீழ் பூஸா சிறையில் தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. (ரி2)

கஹுவத்தையில் துப்பாக்கி முனையில் கொள்ளை

இரத்தினபுரி, ஜூலை 14

கஹுவத்தை எந்தான வீதி யாயின்ன பிரதேச வர்த்தக நிலையம் ஒன்றில் நுழைந்த இருவர், துப்பாக்கியால் அச்சுறுத்தி தங்க நகைகளைக் கொள்ளையடித்துச் சென்றுள்ளனர். இன்று காலை 10.30 மணியளவில் இந்தக் கொள்ளைச் சம்பவம் இடம்பெற்றுள்ளது.

உந்துருளியில் வந்த இருவரும் வர்த்தக நிலையத்துக்கு வந்திருந்த இருவரிடம் 30 பவுண் தங்க நகைகளைக் கொள்ளையடித்துத் தப்பிச் சென்றுள்ளனர். அவர்களிடமிருந்து மூன்று தங்க மாலைகள் கொள்ளையடிக்கப்பட்டுள்ள நிலையில் சம்பவம் குறித்து கஹுவத்தை பொலிஸார் மற்றும் அதிரடிப் படையினர் விசாரணைகளை முன்னெடுத்துள்ளனர். (ரி3)

ஜோர்தானில் சிக்கியோர் இலங்கை வந்தடைவு

கொழும்பு, ஜூலை 14

கொரோனாத் தொற்று பயணக் கட்டுப்பாடுகள் காரணமாக ஜோர்தானில் சிக்கித் தவித்த 285 இலங்கையர்கள் கொண்ட குழுவொன்று நாடு திரும்பியுள்ளது. இவர்களில் பெரும்பாலானோர் வேலைவாய்ப்புக்காக ஜோர்தானுக்குச் சென்ற இலங்கையர்கள் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. ஸ்ரீலங்கா எயார்லைன்ஸ் விமான சேவைக்குச் சொந்தமான 'யுஎல் 1506' என்ற விமானத்திலேயே இந்தக் குழுவினர் இன்று அதிகாலை 4 மணியளவில் ஜோர்தானின் அம்மன் விமான நிலையத்திலிருந்து கட்டுநாயக்க, பண்டாரநாயக்க விமான நிலையத்தை வந்தடைந்துள்ளனர். நாட்டை வந்தடைந்த அனைவரும் பி.சி.ஆர். சோதனைக்காக விமான நிலையத்தில் அமைக்கப்பட்ட மருத்துவ ஆய்வகத்துக்குக் கொண்டு செல்லப்பட்டனர் என விமான நிலைய செய்தித் தொடர்பாளர் தெரிவித்துள்ளார். (ரி3)

வாகனப் பதிவுகளின் எண்ணிக்கை அதிகரிப்பு

கொழும்பு, ஜூலை 14

கொரோனா வைரஸ் அச்சம் காரணமாக வாகனப் பதிவுகளின் எண்ணிக்கை அதிகரித்துள்ளன எனத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இதற்கமைய கடந்த மே மாதம் 17,313 வாகனங்கள் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ள நிலையில் கடந்த ஜூன் மாதம் 32,123 வாகனங்கள் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளன எனத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. கடந்த மே மாதத்

துடன் ஒப்பிடுகையில் ஜூன் மாத வாகனப் பதிவானது இரும்டங்காக அதிகரித்துள்ளது எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. கொவிட்-19 அச்சம் காரணமாக மக்கள் பொதுப் போக்குவரத்துச் சேவைகளைப் பயன்படுத்துவது குறைவடைந்துள்ள நிலையில் தனிப்பட்ட வாகனத்தில் பயணிக்கின்றமையால் புதிய வாகனங்களின் பதிவுகள் அதிகரித்துள்ளன என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ரி2)

புத்தர் சிலைகள் உடைப்பு சந்தேகநபர்களுக்கு தொடர்ந்து மறியல்

மாவனெல்லை, ஜூலை 14

மாவனெல்லை பகுதியில் புத்தர் சிலைகளுக்குச் சேதம் விளைவித்த சம்பவம் தொடர்பாகக் கைதுசெய்யப்பட்ட 36 சந்தேகநபர்களும் எதிர்வரும் 27 ஆம் திகதிவரை மீள விளக்கமறியலில் வைக்கப்பட்டுள்ளனர். அவர்கள் மாவனெல்லை நீதிவான் உப்புல் ராஜகருண முன்னிலையில் இன்றைய தினம் முன்னிலைப்படுத்தப்பட்ட நிலையில் அவர்களை மீள விளக்கமறியலில் வைக்குமாறு நீதிவான் உத்தரவிட்டுள்ளார்.

கடந்த 2019 ஆம் ஆண்டு ஜனவரி மாதம் மாவனெல்லையில் சில பகுதிகளில் உள்ள புத்தர் சிலைகளுக்குச் சேதம் விளைவித்தனர் என்ற குற்றச்சாட்டிலேயே இவர்கள் கைது செய்யப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது. (ரி3)



கண்டி தலதா மாளிகைக்கு இன்று பயணம் மேற்கொண்டிருந்த ஜனாதிபதி கோத்தாபய ராஜபக்ஷ அங்கு வழிபாடுகளில் ஈடுபட்டமையுடன், மல்வத்து அஸ்கிரிய மகாநாயக்க தேரர்களின் ஆசியையும் பெற்றுக்கொண்டார். தலதா மாளிகைக்குச் சென்ற ஜனாதிபதியை தியவடன நிலமே நிலங்க தெல வரவேற்றார். (ரி3)

கந்தகாடு மத்திய நிலையத்தில் கொரோனா பரவியமை எவ்வாறு?

விளக்குகின்றார் சுதத் சமரவீர

கொழும்பு, ஜூலை 14

கொவிட்-19 தொற்றை உலகில் இருந்து இல்லாமல் ஒழிக்கும் வரை மக்கள் சுகாதார வழிகாட்டல்களைப் பின்பற்றி நடக்க வேண்டும். அவ்வாறு இல்லாவிடின் ஒருபோதும் இதனைக் கட்டுப்படுத்த முடியாது. சுதுவெல்ல பிரதேசத்தில் இருந்து அனுப்பப்பட்டவர்களிடமிருந்தே கந்தகாடு புனர்வாழ்வு நிலையத்துக்கு கொவிட்-19 ஏற்பட்டிருக்கவேண்டும் என சுகாதார அமைச்சின் தொற்று நோய் ஆய்வுப்பிரிவின் பிரதான வைத்திய நிபுணர் சுதத் சமரவீர தெரிவித்தார்.

கந்தகாடு புனர்வாழ்வு மத்திய நிலையத்துக்கு கொரோனா கொத்தணியாக ஏற்பட்டமை தொடர்பில் தெரிவிக்கையிலேயே அவர் மேற்கண்டவாறு குறிப்பிட்டுள்ளார்.

இது தொடர்பில் அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது;

சுதுவெல்ல மற்றும் பண்டார நாயக்க மாவத்தையில் கொரோ

னாத் தொற்று சந்தேகத்தில் தனிமைப்படுத்தப்பட்டவர்களில் போதைக்கு அடிமையாகியிருந்தவர்கள் புனர்வாழ்வுளிப்பதற்காகக் கந்தகாடு புனர்வாழ்வுளிப்பு மத்திய நிலையத்துக்கு அனுப்பப்பட்டிருந்தார்கள்.

அவர்களைத் தனிமைப்படுத்திய காலத்தில் எம்மால் கண்டு கொள்ள முடியாமல் போன ஓரிருவர் அந்த இடத்துக்குச் சென்றிருக்கலாம். அவர்களிடமிருந்தே கந்தகாடு மத்திய நிலையத்தில் கொத்தணியாக தொற்று பரவக் காரணமாக இருக்கும் எனச் சந்தேகப்படுகின்றோம்.

அத்துடன் தற்போது ஏற்பட்டிருக்கும் இந்தத் தொற்று சமூகத்துக்குள் பரவாமல் தடுப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்து வருகின்றோம். பிரதானமாக அனைவரும் பின்பற்ற வேண்டிய பிரதான அம்சங்களான முகக்கவசம் அணிதல், தனிநபர்களுக்கிடையில் இடைவெளியை பேணுதல் மற்றும் கைகளை

கழுவிக்கொள்ளுதல் போன்ற விடயங்களைத் தொடர்ந்தும் பேணிவந்தால் இந்த தொற்று பரவும் சாத்தியம் குறைவு.

என்றாலும் கந்தகாடு மத்திய நிலையத்தில் இன்னும் தொற்றாளர்கள் இனம் காணப்படலாம். இங்கு சேவையில் இருந்த ஒருசிலர் வெளியில் சென்றிருக்கின்றனர்.

அவர்களை இனம்கண்டு தனிமைப்படுத்தும் நடவடிக்கையை நாங்கள் மேற்கொண்டுள்ளோம் என்றாலும் இந்தத் தொற்றை உலகில் இருந்தே இல்லாமலாக்கும் வரை சுகாதார வழிகாட்டல்களைத் தொடர்ந்து பேணி ஒழுக்கவேண்டும் என்றே நாங்கள் மக்களிடம் கேட்டுக்கொள்கின்றோம்.

அவ்வாறு இல்லாமல் நிலைமை ஓரளவு சீராகும் போது, பொது மக்கள் வைரஸ் தொற்று தொடர்பில் மறந்து செயற்பட ஆரம்பித்தால் கொரோனா வைரஸ் தொற்றை ஒருபோதும் எங்களால் கட்டுப்படுத்த முடியாமல் போகும் - என்றார். (ரி2)

கோண்டாவில்

ஸ்ரீ ஞானப்பழனி முருகன்கோவில் ஆடிப்பொங்கல் விழா

கோண்டாவில், ஜூலை 14

கோண்டாவில் கிழக்கு அருள்மிகு ஸ்ரீ ஞானப்பழனி முருகன்கோவில் ஆடிப்பொங்கல் மற்றும் மடைப்பூசை என்பன நாளை மறுதினம் வியாழக்கிழமை ஆடிப் பிறப்பன்று மாலை 4.30 மணிக்கு பாரம்பரிய முறைப்படி இடம்பெறவுள்ளது.

கலந்துகொள்ளும் அடியார்கள் அனைவரும் நாட்டின் தற்போதைய சூழ்நிலையைக் கருத்திற்கொண்டு சுகாதார நடைமுறைகளைக் கடைப்பிடிக்குமாறு ஆலயப் பரிபாலன சபையினர் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளனர். மேலும் மடை பரவ உள்ள அடியார்கள் ரூபா 300 கட்டணம் செலுத்தி பரிபாலன சபையில் முன்கூட்டியே பதிவுகளை மேற்கொள்ளுமாறும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ரி3-159)



மேல் மாகாணத்தில் 331 பேர் கைது

கொழும்பு, ஜூலை 14

மேல் மாகாணத்தில் முன்னெடுக்கப்பட்ட விசேட சுற்றிவளைப்பு நடவடிக்கையில் 331 சந்தேகநபர்களை கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளனர்.

நேற்று மாலை 6 மணிமுதல் இன்று அதிகாலை 5 மணிவரையான காலப்பகுதியில் இந்தச் சுற்றிவளைப்பு முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளது.

ஹெரோயின் போதைப்பொருளுடன் 135 பேரும், சட்டவிரோத மதுபானம் தொடர்பில் 92 பேரும் கஞ்சா வைத்திருந்த 72 பேரும் கோடா மற்றும் ஐஸ் போதைப்பொருளுடன் 16 பேரும் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளனர் என பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர். (ரி3)

கொரோனா தொற்றுக்குள்ளானவர்களின் சடலங்களின் துகளம் தொடர்பில் மனுத்தாக்கல்

கொழும்பு, ஜூலை 14

கொரோனா வைரஸ் தொற்றால் உயிரிழப்பவர்களின் சடலங்கள் துகளம் செய்யப்படுகின்றமையை எதிர்த்து 12 அடிப்படை உரிமை மீறல் மனுக்கள் உயர் நீதிமன்றில் இதுவரை தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளன. இது குறித்த அடிப்படை உரிமை மீறல் மனுக்கள் பிரியந்த ஜயவர்தன மற்றும் யசந்த கோதா கொட ஆகியோர் அடங்கிய நீதியரசர்கள் குழாம் முன்னிலையில் நேற்று ஆராயப்பட்டது.

இந்த நிலையிலேயே, 12 அடிப்படை உரிமை மீறல் மனுக்களையும் எதிர்வரும் செப்டம்பர் 9



ஆம் திகதி பரிசீலனைக்கு எடுத்துக்கொள்ள உயர் நீதிமன்றம் தீர்மானித்துள்ளது.

கொவிட்-19 வைரஸ் தொற்றால் உயிரிழக்கும் அனைவரையும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட சடலை அல்லது இடத்தில் துகளம் செய்ய வேண்டும் என கடந்த ஏப்ரல் 4 ஆம் திகதி சனிக்கிழமை திகதியிடப்பட்டு சுகாதார மற்றும்

சுதேச வைத்திய சேவைகள் அமைச்சர் பவித்ரா வன்னியாராய்ச்சியினால் ஏப்ரல் 11 ஆம் திகதி வெளியிடப்பட்ட 2170/8 எனும் வர்த்தமானியை வலுவழிக்கச் செய்யக் கோரியே இவ்வடிப்படை உரிமை மீறல் மனுக்கள் தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளன.

சுகாதார அமைச்சர் பவித்ரா வன்னியாராய்ச்சி, சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகம் அனில் ஜாசிங்க, சட்ட மா அதிபர் உள்ளிட்டோரை பிரதிவாதிகளாக பெயரிட்டே இவ்வடிப்படை உரிமை மீறல் மனுக்கள் தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. (ரி2)